

Felolvas szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, VASÁRNAP, 1909. JANUÁR 17.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 13. SZÁM.

Előfizetési árak.
 Kassán:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy óra . . . 1.20 „
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
 Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mitással díjszabás szerint

Adóreform és üzletkörök.

Válasz a kassai kamara nyilatkozatára.

Kassa, jan. 16.

A kereskedelmi és iparkamarák egy része, valamint a merkantilizmus szócsövei az utóbbi hetekben valóságos hajszát és izgatást intéztek az adóreform ellen, alapjaiban akarván megingatni és felforgatni tíz év buzgó, gondos munkájának ezt a fontos alkotását. Ebbe a hibába beleesett a *kassai kereskedelmi és iparkamara is*, amely az ő buzgalomával valósággal politikai kellemetlenségeket igyekezett a kormánynak okozni.

Foglalkozunk kissé körülményesebben az üzletkörök állítólagos nagy sérelmeivel!

Bele dobták a világba, hogy az adóreform csak a földbirtokosoknak kedvez, míg az üzleti tevékenységet nyomasztó terhekkel sújtja, hogy Wekerle a kereskedelmi és ipari testületeknek negyvenöt módosítást ígért meg, de azokat keresztül nem vitte, hogy a képviselőház pénzügyi bizottságában nem akadt egy ember, aki az iparos és kereskedői osztály érdekeit szíven hordozta volna.

Csupa ráfogás, csupa koholmány, csupa alaptalan légből kapott vád, melyeket a szó teljes értelmében agyonlapított az a lapokban közzétett kimutatás, mely *taxative sorolta fel az üzleti körök kívánságára fogantatott összes módosításokat*, tehát Wekerlét az ígértszegés méltatlan vádjára alól teljesen tisztázta. De agyonlapította azokat a ráfogásokat a pénzügyi bizottságnak a sajtó alól most kikérült jelentése is, melyből fényesen kitűnik, hogy ez a *bizottság a kereskedők és iparosok érdekeit is lelkiismeretesen mérlegelte s azok teljesíthető összes kívánságait honorálta is.*

Az üzleti köröknek a legnagyobb szivfájdalmat az okozta, hogy a pénzügyi bizottság a földadót 74 millió koronában kontingentálta, olyformán, hogyha ennél nagyobb évi bevétel éretnék el, a földadó kulcsa arányosan szállíttassék le. És a „ha te úgy, én is úgy” álláspontjára helyezkedve, most már azt következtetik, hogy az általános kereseti adó is kontingentáltassék és pedig csupán 26 millió koronában, azzal a hozzáadással, hogyha nagyobb lenne a bevétel, az általános kereseti adó kulcsa is szállíttassék le.

A pénzügyi bizottságot a földadót illető hivatkozott határozatára az az aggodalom indította, hogy a földadókataszter revíziójának keresztülvitele után a földadó a mostani 74 millió koronát esetleg jóval meghaladhatja. Garanciát kívánt tehát arra nézve, hogy az állam a földadóból ezután

se kíván 74 millió koronánál többet bevenni. Es Wekerle ezt a garanciát készséggel meg is adhatta, mert az összhangban áll az adóreform egyik főelvével, hogy az adók ne emeltesenek, s mert a földadókataszter revíziója után a kataszteri tiszta jövedelemben egy évek hosszú sorára biztosított, állandónak tekinthető kivetési alap fog rendelkezésére állani. Ezzel szemben a *kereseti adó alapját képező jövedelem az állandóság jellegével nem bír.* Az duzzad, vagy apad, az adóerkölcs nagyobb vagy kisebb megnyilvánulásai, a természet, vagy üzleti forgalom, nemkülönben az egyéni tevékenység hullámzásai és esélyei szerint. Ebből a körülményből az a következtetés állna elő, hogy jobb években le lehetne kontingentálás esetében szállítani a kereseti adó kulcsát, a következő esetlegesen rosszabb évben azonban ismét fel kellene emelni. Ez a játék a kereseti adó kulcsával sok ódiomot háritana a kormánynak, de ellenkeznék a helyes adórendszer ama követelményével is, hogy *az adókulcsoknak hosszabb időre terjedő állandósággal és változatlansággal kell bírniok.*

Ezekből láthatják az üzletkörök, hogy lehetetlenséget kívánnak akkor, amikor a kereseti adónak az adókulcs esetleges leszállításával kapcsolatos 26 millió koronában való kontingentálását szorgalmazzák. Lehetetlenséget kívánnak annál is inkább, mert a kereseti adó kulcsa 10%-ról 4%, illetve 5%-ra is már abban a reményben szállítottatott le, hogy *az adóerkölcs a kisebb kulcs mellett fokozódni, s a tényleges jövedelem bevallására vezetni fog.* Minthogy azonban ennek a reménynek teljesülése ma még nagyon is bizonytalan, képtelen kívánságok elfogadásával az amugy is kétséges pénzügyi eredményt kockára tenni nem lehet.

Másik vesszőparipájuk a kereskedelmi és iparkamaráknak az a követelés, hogy a kereseti adó kulcsa szállíttassék le 3%-ra.

E követelés teljesítése is a *lehetetlenségek sorába tartozik.*

Amikor az általános kereseti adónak 28 millió koronában való kontingentálását és a hiánynak pótdadó alakjában való kivetését Wekerle a kereskedelmi és iparkamarák kívánságára elejtette, s amikor az adókulcsot 4%, illetve 5%-ra mérsékelte, az engedékenységekben *elment a legszélsőbb határig, mert valóban nagy kérdőjelet képez, hogy a valódi kereset bevallása arányban lesz-e ezekkel a jelentős koncessziókkal?*

A kereskedelmi és iparkamarák egy régebben beadott feliratukban egy milliárd (1000 millió) koronát felülhaladó összegre becsülték, a hazai kereskedelem és ipar évi jövedelmét; most már ha meggondoljuk, hogy ezzel a horribilis összeggel szemben átlagosan csak 160 millió korona jövedelem esett kereseti adó alá, s ha meggondoljuk, hogy *a jövedelemeltitkolások valószínűleg ugy mint eddig ezentul is csak az általános kereseti adónál lesznek a leggyakoribbak*, igazat kell adnunk a pénzügyi bizottságnak abban, hogy nagyon közel fekszik a valószínűséghez, hogy jövőben is a kereseti adó lesz a legenyhébb adónemünk. Mindezeknél fogva, még lejjebb menni az adókulccsal képtelenség.

Ezekben ime, tárgyilagosan reávilágítottunk a kereskedelmi és iparkamarák legfontosabb kívánságaira, s kimutattuk, azok ingatagságát és teljesíthetetlen voltát. Azt pedig, hogy az ország egész közönségét érintő adóreformot egyes organumok és testületek folytonosan *az osztályérdekek szembeállításával tárgyalják*, határozottan kárhozzátjuk és elítéljük.

A katonai kérdések.

(A Pester Lloyd — kacsája. — Nem felel meg a közölt tervezet. — Hivatalos cáfolat.)

A Pester Lloyd ma a hitelesség látszatával, pontokba foglalva közli a katonai kérdések megoldásának állítólagos tervezetét, s azt az Andrassy és Schönaich között a belügyminiszter legutóbbi bécsi látogatása alkalmával megbeszélt hivatalos tervezetnek mondja. Hát ez így nem állhat. Elolvastuk a „leleplezést”, mely legtöbb részében valószínűség nélkül való, a kormány álláspontját nem jelentheti és Magyarországon, magyar parlamentben többséget sohasem kaphat.

Hogy a közleménynek ilyenén megitélése helyes, bizonyítja a lapunk zártakor érkezett következő felhivatalos cáfolat:

A Pester Lloyd mai számában a katonai, a bank és a választójogi kérdésekről közleményt hozott, amely beállításában oly színezetet visel, mintha a miniszterelnöktől, vagy hozzá közel álló helyről szerzett információk alapján íródott volna. A Budapesti Tudósító illetékes helyről fel van hatalmazva annak kijelentésére, hogy ez a feltevés valóban s e feltevés ellen a miniszterelnök határozottan tiltakozik.

Sirolin

Erre az érvényes és a kassai, megszabott a közbizalom, váladhat, éjeli kezdés.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
 köhögés, skrofulozis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenki „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svjt)

„Roche”

Kapható orvosai rendelésre a gyógyszerárban. — Ára évenként 4.— koron.

A közlemény illetékes forrásból való értesítés szerint tendenciózus kombináció és a tényeket sok tekintetben önkényesen csoportosítja. Nem igaz, hogy Andrássy Gyula gróf belügyminiszterrel a felsorolt megállapodások jöttek volna létre, mert a pontozatok még hivatalos diskusszió tárgyát sem képezték. Különösen nem felel meg a valóságnak az érintkezési nyelvre s az 1867. XII. t. c. 13. szakaszára vonatkozó az a részlet sem, a mely az állítólag 15—20 évi időtartamra tervezett új véderőtörvény megalkotásának módozatairól szól. Különben az egész közlemény alap nélkül való és a tényeknek meg nem felelő önkényes kombináció, a mely mint ilyen, a legcsekélyebb hitelességre sem tarthat számot.

A várorestély előkészületei

A Biedermayer-stylus felújítása.

A „Városi Estély“-t a Városszépítő Egyesület első alkalomul akarja felhasználni arra, hogy kifejezést adjon azon törekvésnek, amely Kassa speciális építési stylusának a Biedermayer-stylusnak fentartása, illetve új életre keltésére irányul. E célból az estély alkalmára a Schalkház nagytermét Lakatos Arthur iparművész tanár és Fűredy Jenő kir. javítóintézeti családfő és kertész-tanár terve szerint Biedermayer-stylusban fogja feldiszníteni.

Ugyancsak az estély alkalmát felhasználja a Városszépítő Egyesület arra is, hogy a nagyközönségnek bemutasson egy modern asztal virágdíszit, aminő Kassán még nem volt látható. Ez az asztal a Schalkház éttermének a közepén fog állni és díszítése ugyancsak Biedermayer-stylusban készül. Ez az eredeti művészi ötlet bizonyára jelentékenyen vonza majd a műértő közönséget és a mellett, hogy emeli az est művészi értékét, egyúttal a virágkultusz mellett is hangulatot ébreszt. Itt említjük meg, hogy az estély sikerét a közönség igazán meleg pártolással kívánja fényessé tenni, ami kitűnik abból, hogy olyanok is, akik az estélyre el nem jöhetnek, adományokat küldenek az estély céljaira. Így küldött Mallasz Gusztáv ezredes 5 kor.-t, Kászonyi Antal posta és táviráda felügyelő 10 kor.-t, Herditzky Géza 5 kor.-t, Lux Samu 3 kor.-t, Butala Viktor 5 kor.-t, Bittelmeier Márton, a Franck-gyár igazgatója 10 kor.-t, báró Fiedler Rezső kapitány 5 koronát.

A Városszépítő Egyesület választmánya ezért a szeretetreméltó és nagylelkű támogatásért ez uton mond köszönetet s ugyancsak ez uton köszöni meg a kassai légszuszgyár igazgatóságának 20 korona adományát is.

A galamb-utcai gyilkosság.

Eltűnt a rablógyilkos.

A galamb-utcai rablógyilkosság ügyében a mai nap sem hozott figyelemreméltó fordulatot. A rendőri nyomozás egy lépéssel sem haladt előbbre, amennyiben nemcsak, hogy a tettes személye ismeretlen, hanem még az sincs megállapítva, mikor történt a rablógyilkosság. A rendőrség véleménye az, hogy hétfőn este 8 órakor történt a mérszárlás, holott szemtanu állítja, hogy Hajnal Lidia fél 9 óra után még a színházban volt. Elesik az a gyanu is, hogy a gyilkos az az uniformisos férfi lehetett, aki 8 óra tájt Hajnal Lidia lakásán tartózkodott s akit ott a takarítónő is látott. Mert ezen látogatás után Hajnal Lidia még a színházban is volt. Elesik az a gyanu is, hogy a tettes katona volna. A kaszárnyákban tartott szemle tisztázta ezt a feltevést. Ha katona volna a gyilkos, akkor vagy elmenekült, s ezt reggelre már megállapították, vagy pedig, ha visszatért a kaszárnyába, lehetetlen, hogy ne árulta

volna el izgatott viselkedésével a lelkét terhelő szörnyű bűnt. Igaz, hogy sok katona, mint tisztiszolga künn tartózkodik a városban s nem kell a kaszárnyába térnie. Ezeket is vizsgálat alá vették a tisztek s úgy látszik le kell térni arról a gyanuról, hogy katona volna a gyilkos.

Ezt a gyanut egyébként semmi más nem támogatja, csak az a kevésnek veendő tény, hogy 8 óra tájt uniformisos ember tartózkodott a leány lakásán.

Sokféle újabb adat birtokába jutott a rendőrség a tegnapi nap folyamán. Es ezen adatokat összevetve a már közölt adatokkal, konstatáljuk, hogy a tettes kiletét illetőleg, világosság nem támadt. A rablógyilkos csodálatos módon megmenekültnek tekinthető s ha csak a véletlen nem segít, a rendőri tudomány és ügyességnek kapitulálni kell a rablógyilkos ügyessége előtt. Szomorú dolog biz ez, bár a rendőrségen még mindig reméljük, hogy a vizsgálat eredménnyel fog lezáródni.

Elfogták?

A közönség szeretné, ha a gyilkost már elfogták volna. S ebből keletkeznek a különböző álhírek. Ma delután, az a hír terjedt el, hogy a gyilkos egy bércocsis, akit már elfogtak. Ujabbán pedig, az a hír, hogy Nagyszalánczon került csendőrkézre a gyilkos. Persze mindezen hírek, — önkényes kombinációk, a valóság az, hogy nincs meg a gyilkos!

HIREK.

— A József kir. herceg Szanatórium-egylet f. hó 19-én a Schalkház-szállóban Augustus főhercegnő fővédnöksége alatt tartandó estélye az ideai farsang fénypontjának ígérkezik. Az előkelő védnökök és védnők nagyszámban lesznek jelen a hangversenyen és táncestélyen, mely igen látogatott lesz. A táncestély fényes sikerét különösen biztosítja azon körülmény, hogy a rendezőbizottság felkérése folytán a kassai társadalom aranyifjúságából és a helyőrség tisztikarából kétszázán a táncrendezői tisztet vállalták el. Az est első részének: Szamosy Elza hangversenyének részletes műsora a következő: I. Saint Sains: „Sámson és Delila“ operának nagy áriája. II. a) Weingartner, b) Thomé, c) Mendelsohn, d) Grieg műdalok. III. a) Puccini: „Tosca“ Preghiera, b) Puccini: „Pillangó kisasszony“ op. visio. Az I. és II. énekszám között Tarnay Alajos, a m. kir. zeneakadémia tanára, egy-egy darabot zongorán fog játszani. A hangversenyhez jegyek még korlátolt számban kaphatók Maurer A. könyvkereskedésében.

— Kassai hírlapírók gyűlése. A V. H. O. Sz. kassai választmánya, mint a kassai sajtó hivatalos testülete, tegnap delután fél 7 órakor Morvai Sámuel elnökle alatt tisztújító közgyűlést tartott. A jelenvolt hírlapírók 1909. évre egyhangulag Lekly Gyulát választották meg elnöknek, míg jegyző Szepesi Miksa lett. Alelnök Prosché Ede, pénztáros László Béla, ellenőr Herboly Ferenc maradt. Az új elnök, Lekly Gyula meleg hangú beszédben köszönte meg a hírlapírói kar bizalmának megnyilvánulását, a választmány tagjaitól kollégialis együttérzést, barátságot kért. Ezután a közgyűlés kimondotta, hogy a sok írásbeli munkával terhelt jegyzői tisztséget évi 30 korona tiszteletdíjjal honorálja. Elhatározta a közgyűlés, hogy az év folyamán a választmány pénztárának javára nyilvános mulatságot rendez s az összes pénzintézeteket és testületeket adakozásra szólítja fel. A közgyűlés elfogadja a pénztári jelentést, melynek kiadásai között segély és kölcsöndíjak szerepelnek. Elhatározta a közgyűlés, hogy Siposs Béla debreceni szerkesztő halála fölött érzett részvétet

távíratilag tolmácsolja. A közgyűlés a volt jegyző, Bartha Lajos számára 30 korona tiszteletdíjat szavazott meg, mely összegről ő az egyesület javára lemondott.

— Állami tisztviselők gyűlése. Az állami tisztviselők országos egyesületének kassai köre, január hó 18-án, hétfőn delután 5 órakor Hedry Lőrinc elnökle alatt a kassai Kazinczy-kör helyiségében választmányi ülést tart, a következő napirenddel: Jelentés az alakuló közgyűlés határozatainak végrehajtásáról. — Folyó ügyek. — Az egyesület működésének megindítása stb. — Ugyrend megállapítása. — Egyesületi propaganda. — A tisztviselő-telep ügye. — Indítványok.

— Iparhatósági megbizottak hatásköre. Az 1909. évre megválasztott kassai iparhatósági megbizottak közül kijelöltettek: Az iparhatósági és ipartestületi lajstromok ellenőrzésére: Kiss József, Wirth Gyula és Villnotter Sándor; a tanonciskolák látogatására: Frankovszky István, Tóth András, Ménesi István, Grusz László, Nyizsnik János, Lengyel Samu és Binder Ernő; az iparosműhelyek megvizsgálására: Reisz Nándor, legifjabb Fagulya István, Madár Kálmán, Blitzler Izsák, Rostás József és Matzner Samu; a gyárak megvizsgálására: Dopkupil Ede, Ungár Adolf, Kemény Géza és Szamosy Ferenc.

— Egy szélhámós életéből. Stein Mór alias Lázár Marcell állítólagos ügyvédjelölt viselt dolgairól, ma a következő újabb részleteket kapjuk: A szélhámós nagy feltűnési viselkedést bántotta. Az iglói nőknek pazar virágcsokrokat küldött, pezsgős vacsorákra százakat költött, színházban csak frakkban jelent meg, s nyakra-főre lovagiaszkodott. Egyik párbaja után egyesületet akart csinálni, holott legutóbb már égett a talaj lába alatt, mert az eperjesi kamara ügyvédjelölti okmányait erőlyesen sürgette. Közben kiderült, hogy utóljára Galánthán dolgozott egy ügyvédi irodában, ahol principálisának feljelenítésére sikkasztás miatt előzetes letartóztatásba helyezték. Majd Pesten társirodája volt egy ügyvéddel. Stein ellen több rendbeli sikkasztás, lopás és csalás miatt folyik az eljárás. Iglóról elmenekült s eddig még nem találták meg. Kassán is keresi a rendőrség.

— Állami ménék kiosztása. Puky Endre dr. alispán körrendeletet intézett a fedeztetési állomással bíró községek előljáróságaihoz, melyben közli velük, hogy az állami ménék kiosztása január hó 30-án Eperjesen, az állami ménetelepen fog megtartatni.

— A telefon nem foglalható le. Az állami távbeszélő előfizetők a belépő-nyilatkozatban mindenkor elismerik, hogy a náluk bekapcsolt távbeszélő készülékeknek és berendezéseknek a kincstár a tulajdonosa. Minthogy azonban megtörtént, hogy a felek ellen foganasított végrehajtás alkalmával a telefont is lefoglalták, az igazságügyminiszter rendeletileg fölhívta a járásbírók vezetőit, figyelmeztessék a végrehajtókat, hogy az esetben, ha ily állami távbeszélő készülék a végrehajtás során mégis lefoglaltatnék, a kibocsátandó igényfelhívás egy példányát azonnal kézbesítsék annak a postai és távírdahivataltalnak, amelyhez az előfizető kapcsolva van.

— Jégverembe zuhant ló. Széll Farkas kassai lakos szállító lova a Lepesch-féle jégverembe történt jégszállítás alkalmával az egyik nyíláson keresztül a jégverembe esett be. A tűzoltóság a lovat nagy nehezen tudta a mély és jéggel telt pincéből kiszabadítani.

— A kidobott lakó bosszúja. Kvasni István kőművest és feleségét a Magas-utca 28. számú ház tulajdonosa a lakásból kikergette, mert a lakbérrel adósak voltak s folyton részegeskedtek. E miatt ma bosszút álltak volt házigazdájukon, kinek lakására behatoltak s ott a szoba ajtaját s ablakait összetörték. A jeles házaspár ellen a rendőrség az eljárást megindította.

— **Revolveres inasok.** Takács János, aki Oberle szabómesternél inaskodik, pénteken este a Sas-utcán töltött revolverrel megfenyegette Zestényi és Lipták kovács tanoncokat. A szabóinast a rendőr emiatt bekísérte, aki a rendőrségen azzal okolta meg tettét, hogy inastársai az elmúlt napokban öt és Klein Imre tanoncot késsel és szintén revolverrel támadták meg az iskolából kijövet. A revolvert övédelemből használta. A rendőrség valamennyiök ellen megindította az eljárást.

— **Rendőri krónika.** Laczkó Kálmán és Horváth János cigányzenészek ma éjjel veszekedve mentek haza, eközben dulakodni kezdtek egymást alaposan elverték. A cigányok ellen a rendőrség az eljárást megindította. — Az éj folyamán részegség miatt Radácsi János, Ellinger Istvánné, csavargás miatt Puchein János, Polohár Jánosné kísértettek be. Kovalcsik József pedig, mint hajléktalan önként jelentkezett a rendőrségen elszállásolás végett. — A városi fogházban 6 férfi és 9 nő, összesen 15 egyén van elzárva.

Koraszülött gyermekeket

a SCOTT-féle Emulsió az elsatnyulástól megmenti és a rendes erőhöz és vidámsághoz segíti őket.

Aggódó szülők ezrei nézték elragadtatva



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyet — a halaszt — kérjük figyelembe venni.

gyermekük egészségének rohamos javulását. Még akkor is, ha a gyermek a tejet visszautasítja, a

Scott-féle Emulsiót

szívesen fogadja és könnyen emészti meg.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

Színház.

— **Heidelbergi diákélet.** Szép Heidelberg, az ifjuság édes emléke! Ragyogó sugar az élet szürke vásznán, meleg színpolt, melynek látásán szívünkbe valami mély meghatottság ereszkedik. Szeretni kell ezt a darabot, mely bájos költészettel életünk legszebb időszakába vezet vissza. Szeretjük is, a közönség is szereti, hiszen tegnap estére majdnem megtelt a színház. Az előadás azonban nem honorálta a közönség érdeklődését. A színpadról semmi hangulatot nem kaptunk, sivár, lélektelen, vontatott, helyenkint kínos előadásban volt részünk. A második felvonásban Miskey kétségbeesztő éneke, a diákok frappáns jelenetét teljesen elrontotta. A herceget Sziklai József vendég játszotta. Siheder koru, fiatal színész, aki egyéniségének kedvességével hatott s megnyerte a közönség tetszését. Kellemes külsővel s meleg organummal megáldott színész, akit sok pótolható fogyatékoságai mellett is szívesen láttunk a kassai színpadon. Az előadásban egyenkint jól állottak meg helyüket: Étsy Emilia, Rácz Ede, Faragó és Ujváry. Bartha epizód alakítása hatásvadászó volt.

— **A szerencse malac.** Eysler kedvelt komponistája a bécsi közönségnek. Könynyed, melodikus muzsikát ír, mely nem számít az utókor elismerésére, de azért rövid életű szórakoztatásra föltötte alkalmas. A kassai közönség a *Szerencse malac* ma esti premierjén ismerkedik meg Eysler lenge muzsájával s azt hisszük vidáman s elégedetten fog távozni az előadásról. A főszerepeket: Mezey Margit, Magyarai, Barics, Faragó, Ujváry, Miskey játsszák.

Színházi műsor:

Szombat: *A szerencse malac.* Operette.

Vasárnap: d. u. *A falu rossza.*

este: *A szerencse malac.*

Hétfő: *A szerencse malac.*

Kedd: *A szerencse malac.*

TÁVIRAT — TELEFON.

Wekerle audiencián.

Bécs, jan. 16.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma reggel fél 7 órakor dr. Bárczy István titkár kíséretében Bécsbe érkezett és a magyar házban szállott meg. Verlessy Géza államtitkárral és Röckner osztályfőnökkel való tanácskozása után megjelent a kabinetirodában és azonnal intézkedett, hogy a király kihallgatáson fogadja.

Délelőtt 11 órakor kihajtatott Schönbrunnba, ahol a király nyomban fogadta. A kihallgatás háromnegyed óra hosszat tartott. Wekerle a parlament munkarendjéről, a tárgyalandó javaslatokról és az általános politikai helyzetről tett jelentést. Döntés nem történt.

A király Wekerle előtt báró Bienerth osztrák miniszterelnököt fogadta kihallgatáson.

A kihallgatás után Wekerle a külügyminisztert kereste fel, akivel hosszasan tanácskozott. Délután 4 órakor a miniszterelnök Budapesten át danosi birtokára utazik, ahonnan hétfőn reggel a fővárosba érkezik, hogy a Ház első ülésén résztvegyen.

Politikai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak Wekerle audienciájának. A bankkérdés határozott differenciákat támasztott a kormány kebelében. Kossuth és Apponyi a bankkérdésnek legrövidebb idő alatti megoldását követelik, mert e nélkül az ujoncjavaslatok sorsát sem látják biztosítottak, míg Andrássy ilyen körülmények között ahhoz ragaszkodik, hogy a választási reformot vegyék először tárgyalás alá.

A Ház első ülése.

Budapest, jan. 16.

A képviselőház hétfőn tartja első ülését. A függetlenségi párt belegeyezett abba, hogy először az adóreformot és a kongruát vegyék tárgyalás alá, de a bankkérdés megoldása nélkül tovább nem hajlandók menni.

Czegléd ünnepe.

Budapest, jan. 16.

Czegléd város polgárai e hó 24-én ünnepélyt rendeznek annak évfordulója alkalmából, hogy száz czeglédi polgár Baraconban Czegléd mandátumát felajánlotta Kossuth Lajosnak.

Feloszlatott községtanács.

Eszék, jan. 16.

A bán feloszlatta Száva-Bród község-tanácsát és a polgármestert felfüggesztette. A községi választásokat legközelebb megtartják. A bán a kormánybiztosi teendőkké Radinics Ákos község-tanácsost bizta meg.

Válság Szerbiában.

Belgrád, jan. 16.

A szkupstina mai ülésén a szerb kormány beadta lemondását.

Bulgária kárpótlása.

Konstantinápoly, jan. 16.

A „Türk“ autentikus forrásból azt a hírt közli, hogy Bulgária kárpótlás fejében pénzüsszeg helyett átengedi Kelet-Rumélia egyik földcsikját Törökországnak.

A tömegsztrájk.

Budapest, jan. 16.

A szállodások, kávéosok, vendéglősök és alkalmazottaik választott bírósága ma ki-mondotta, hogy a pincérek nem követtek el szerződészegést, mert a tömegsztrájk politikai jellegű volt.

Nyílt tér.

Az e rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem az igen tisztelt gazdaközönséget, kévekötel gyártmányaim fácskáiba ezután „Bellán-Dunacséb“ fogom beprésseltni, miáltal nemcsak gyártmányom jó hírnevét, hanem egyben az igen tisztelt gazdaközönség érdekét is védem, amennyiben lehetlenné teszem azt, *nevem alatt silányabb és kövésbé tartós kéveköteleket hozzanak forgalomba.*

Ez alkalommal azt is szíves tudomásukra hozom, hogy az ország különböző helyiségeiben az elárusítással megbízandó kereskedők névsorát az április hóban megjelenő árlapomban fogom feltüntetni.

Az árakat megkeresésre azonnal közlöm, megrendeléseket későbbi szállításra már most elfogadok.

Dunacséb, (Bácska) 1909. évi jan. hó.

Kiváló tisztelettel

Bellán Mátyás

kender-, kötéláru-, zsák-, ponyva-, tenni-, halász- és lóhálók-, valamint tornakészletek és hintaágy ipartelepe.

Sürgöncym: „Bellán Dudacséb“.

1909. január hó 16-án (páratlan)

A szerencse malac.

Operette 4 képben. Jourda Dániel eszméje után írta: Stein Leó és Lindau Károly. Fordította: Mérei Adolf. Zenéjét írta: Eysler Ödön.

SZEMÉLYEK:

Dániel Styria nagyhercege	— —	Ujvári Lajos
Kamélia, második felesége	— —	Vágóné
Bébé, a nagyherceg leánya	— —	Mezey Margit
Stelló gróf	— —	Miskey József
Jerom, Montferrat hercege	— —	Faragó Ödön
Passepvile, kamarás	— —	Barics Gyula
Lapapild, főlakaj	— —	Bartha István
Margot, anyó	— —	Burányiné
Bébé, unokahuga	— —	Mezei Margit

CULP

JULIA hollandi dalénekesnő egyetlen hangversenye január 21-én a Schalkház disztermében. Jegyek válthatók László Béla könykereskedésében 7, 5, 3 korona árban Kassán.

A Kassai Jelzálogbank Részvénytársaság

zárszámadása 1908. évi december hó 31-én.

Tisztelt Közgyűlés! A kereskedelmi törvény 195. §-ának rendelkezése folytán van szerencsénk tisztelettel jelenteni, hogy kötelességünkhöz képest a társaság ügykezelését a lefolyt 1908-iki üzleti évben folytonosan éber figyelemmel kísértük. Résztvettünk a társaság értékeinek, okmányainak és készleteinek általános leltározásában s a szabályszerűleg eszközölt vizsgálataink alkalmával a banknak minden ágában a legszigorubb rendet és pontosságot tapasztaltuk. Megvizsgáltuk az igazgatóság által az 1908. évre vonatkozólag felállított mérleget, valamint a nyereség- és veszteség-számlát és meggyőződünk, hogy mind a leltér felvétele, mind a mérlegnek és a nyereség- és veszteség-számlának felállítása a kereskedelmi törvénynek és az intézet alapszabályainak megfelelően történt, miért is a mérleg és a zárszámadások jóváhagyását javasoljuk. Megvizsgáltuk az igazgatóságnak a mérleg szerint kitüntetett **189.809-06** K-t tevő tiszta nyereség felosztása iránt előterjesztett javaslatát is és azt helyesnek s az intézet érdekeivel megegyezőnek találván, ahhoz hozzájárultunk és annak elfogadását ajánljuk.

Kassa, 1909. január hó 14-én.

A felügyelő-bizottság:

Fabinyi Gyula
elnök.

Baczoni Albert

Csuka Lajos

Korláth Ferenc

TARTOZIK.

MÉRLEG-SZÁMLA.

KÖVETEL.

VAGYON	Korona	fill.	Korona	fill.	TEHER	Korona	fill.	Korona	fill.
Pénztár-készletek			239.948	53	Részvénytőke			1.500.000	—
Váltó-tárca			3.179.507	72	Tartalékalap*			326.180	—
Előlegek értékpapírokra folyószámlában			452.551	23	Betétek			6.168.752	83
Lombard előlegek			17.123	22	Különféle hitelezők			1.235.401	89
Jelzálogkölcsonők: 3.682.141-78					Fel nem vett osztalék-szelvény			447	—
ebből átruházva 873 832-80	2.808.308	98			Átmeneti tételek és kamatok			112.198	88
bekebelezett folyószámla követelések	633.368	88	3.441.677	86	Nyereség-egyenleg			189.809	06
Ingatlanok:									
intézeti ház	287.039	27							
különféle ingatlanok	81.353	03	368.392	30					
Értékpapír-tárca			774.067	80					
Befizetések társasügyletekbe			564.396	23					
Adósok:									
fedezet alapján	319.989	08							
bankári követelések és különféle adósok	148.752	99	468.742	07					
Leltár:									
irodafelszerelés	20.662	80							
tresor és safedeposit felszerelés	5.719	90	26.382	70					
			9.532.789	66				9.532.789	66

* Az ideai dotációval együtt 350.000 K.

TARTOZIK.

NYERESÉG- ÉS VESZTESÉG-SZÁMLA.

KÖVETEL.

TERHEK	Korona	fill.	Korona	fill.	NYERESÉGEK	Korona	fill.	Korona	fill.
Tiszti fizetések			59.080	92	Nyereség-áthozat az 1907. évről			6.500	80
Üzleti költség és irodabér			33.873	79	Tiszta kamatjövedelem			284.600	57
Adó			26.915	45	Különféle nyereségek			29.893	26
Leírások:					Ingatlanok jövedelme:				
leltári berendezésekből	2.931	42			az intézeti ház jövedelme	13.070	41		
különféle követelésekből	19.127	93	22.059	35	különféle ingatlanok jövedelme	2.293	69	15.364	10
Értékpapír árfolyam csökkenés			4.620	16					
Nyereség:									
az 1908. év nyeresége	183.308	26							
áthozat az 1907. évről	6.500	80	189.809	06					
			336.358	73				336.358	73

Kassa, 1908. december hó 31-én.

Gerlóczy Béla
vezérigazgató.

Zakar Ferenc
cégvezető-írkönyvelő.

Az igazgatóság:

Beziák Ferencz
alelnök.

Szmrecsányi László
elnök.

Weiss Fülöp
alelnök.

Eckerdt János

Maurer Gusztáv

Mildner Ferenc

Siposs A. Gyula

Szalay László

Szirmai Arthur

A felügyelő-bizottság:

Fabinyi Gyula
elnök.

Baczoni Albert

Csuka Lajos

Korláth Ferenc

Murányi József kiadó.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.